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5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

MNo3HaTo je pa NocToje YeTupy CTaBa MOAYAAPHOCTU TPOYrioBa:
CYC, YV, CCC, CCVYYV koju ce yBofe y OCHOBHO] LUKOJIN.

Crae 1 (CYC) [ga tpoyrna AABC n AA;B;Ch cy nogyaapHa,
aKo Cy ABE CTpaHuue 1 ruma 3axBalieHn yrao jegHor Tpoyraa
nofyaapHu ogroeapajyfium cTpaHuuama u yriy apyror Tpoyrna.

C Cy
//'\\ A, By
v /A B> Ay By
Y I Y1

AC = AlCl, BC = BlCl, Y= = NABC = AAlBl(Jl

camnka 43. Cras CYC



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Ako cy Tpoyrnosu nogyaaptu Ha ocrvoBy ctasa CY(C, Taga n3 te
NOAYLApPHOCTN CNeAn A2 CY HUXOBW MPeOoCTany yrioBy U CTpaHuua
NoAyAapHN.

Ha cavuwm 43, us noayaapHoctu tpoyrnosa AABC u AA1B1C}
cneaun ga je

AB=A1B), a=a, [=/p.



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Crae 2 (YCVY) [Oga tpoyrna AABC n AA;B1Cy cy nogyzapHa,
aKo Cy CTpaHMLA 1 ABa HajIerna yrna jefHor Tpoyria nogysapHu
ogroeapajyho] cTpaHvuy 1 yrnoBuma gpyror Tpoyria.

C 4

A B Ay B,

AC = A1Cl, a=uo1, Yy=7 = NABC = AAlB101

Cnnka 44. Ctas YCV



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Ako cy Tpoyrnosu nogygapHu Ha ocHosy ctasa YCV, Taga us Te
noAyBapHOCTU cneAn Aa Cy HUXOBe NpeocTase CTpaHuLe 1 yrao
nogynapHu.

Ha cavuwm 44, us noayaapHoctu tpoyrnosa AABC u AA1B1C}
cneaun ga je

AB=A1B;, BC=BCy, p=0/p.



[NoaynapHOCT TpoyrnoBa v yrjioB Ha TPaHCBEP3aJin

Crae 3 (CCC) [ga tpoyrna AABC n AA1B1C} cy nogygapHa,
aKO Cy CBe CTpaHuLe jegHOr Tpoyrfaa nogyaapHe oarosapajyhum
CTpaHvuama Apyror Tpoyrna.

C &

A B A, B,

Cnnka 45. Cras CCC

Ako cy Tpoyrnosu nogyaaptu Ha ocHoy ctasa CCC, Taga n3 te

NOAYAAPHOCTW Ciean Aa Cy YIIOBM HACMpam nogyfapHux CTpaHuua
noaymapiu, Tj o« = a1, f = B, v = 71.



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Crae 4 (CCVYY) [pga tpoyrna AABC n NA1B1C ¢y
NOAYyAAPHA, aKo Cy ABE CTPAHMLE W Yyrao HacnpaMm jeAHe of X
jenHor Tpoyrna noayaapHu oarosapajyfium ctpanuuama un yray
APYror TPOyrAa, a yraoBu Hacnpam Apyrux ABejy MOAyAapHUX
cTpaHuya oba owTpm, npaeu uan Tynu (McTe BpCTE).

C )

A B Al Bl
AC = A1Cq, BC = B1C1, a = aq, B, 31 ucte Bpcte = NABC = ANA1B1C4

Cnuka 46. Cras CCVYVY



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Axko cy Tpoyrnosu nogyaaptu Ha ocHosy ctasa CCVYVY, taga us Te
NOAYLAPHOCTN CNeAn Aa Cy HUXOBE MPeocTase CTPaHuLe U YrioBu
NOAYyAapHN.

Ha canun 46, n3 nogyaapHoctu tpoyrnosa AABC n ANA1B1Cy
cneau pa je
AB=A1B1, v=m, B=7/1.

Crae CCVYV ce yBek MOXe NMPUMEHNTU HA NMPaBOYI/e TPOYrioBe
KOJV MMajy MOAYAAPHE XUMOTEHY3E U MO jefHY KaTeTy, jep Cy
YrAOBM Hacnpam XUNOTeHy3e NoAyAapHu, a YrAoBM Hacnpam
NoAyLapHUX KaTeTa UCTE BPCTE, jep Cy OWTpM.



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Momohy crasoea CCVYY u VCV moxe ce gokasaTu cnegehia
Teopema.

Teopema 2.23. Hacnpam nogygapHux CTpaHuLa y TpOyriay
ANABC Hanase ce nogygzapHu yrnosu u obpHyTo.

Jokaz teopeme 2.23 3a BexDy.

’ Oeduvnuuuja 2.1.| Tpoyrao koju nma gee nogysapHe CTpaHuLe
HasuBa Ce jeIHaKOKpPaKu TPoyrao.

A



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Crnegeha gBa npumepa unycTpyjy npuMeHy CTaBOBa NOLYA3PHOCTY
TPOYr/0Ba 1 YjeAHO AaJy Ba>kHY OCODUHY CuMeTpase Ayxu u
cumeTpasne yraa.

Mpumep 1. Tauka X npunaga cumetpanu gyxun AB ako u camo
ako je AX &£ BX.

Aoka3s. lMpetnocTaBumo ga tauka X npunaga crMeTpanu Ay»xxu
AB. Heka je S cpeguwTte gyxu AB, S # X.




5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Tapa je AS =SB, XS = XS n<ASX = <XSB =90°.

Opasae Ha ocHoey ctasa CYC cnean ga je AASX = AXSB.
Otypa je AX =2 XB.

O6patHo, npetnoctasumo fa je AX = XB.

Ha ocHoBy Teopeme 2.23 nacnpam nogygapHux CTpaHmua y
Tpoyrny Hanase ce nogygapHu yrnoeu, na je <XAB = ABX.

Heka je S cpeguwTte gyxu AB. Ha ocHoey penaunja AX = X B,
<XAB = ABX n AS = SB, npnmerom crasa CVC cnegn ga je
ANASX =2 ANSBX.

Opaege je <ASX = <X SB. Kako cy osu yrnosu HanopegHm (Tj.
reuxoB 36up je 180°, cneau ga cy npaewn. [Mpasa XS je HopmanHa
y Tauku S Ha gyxx AB, na npeacrtaesba cumertpany gyxu AB.
Hakne, Tauka X npunaga cumetpanu XS gyxu AB. [



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Mpumep 2. Tauka Y npunaga cumetpann yrna <<xOy ako n camo
aKo je NofjeflHAaKO yLa/beHa Of, KpakoBa TOr yria.

[oka3s. lpeTnocTaBumo fa Tauka Y npunaga cumeTpanu s yrna
<1x0y.

0) M oz

Cnunka 3. Bucektpuca Os



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Heka cy M n N nogHoxja Hopmana n3 Tadke Y Ha kpauuma Oz
n Oy pegom (cnuka 53).

Tapa je Ha ocHosy ctasa YCV Ttpoyrao AOMY nopyaapaH
tpoyrny AOY N, jep je OY Z OY, <NOY ZYOM n
<OY N =2 qO0Y M.

Opasge cnegn pa je MY = NY, wto 3Ha4m fa ce tayka Y
Hafnasn Ha NOAyLAapHUM pacTojarnMa 40 Kpakosa yrina <(xOy.
O6pHyTO, NPeTnOCTaBMMO Aa je Tauka Y nofjefHako yaasbeHa of
kpakoBa yrna <xQy.

Ako cy MY n NY HopmanHa oactojarsa Tadke Y go kpakosa Ox
n Oy pegom, Taga je no npernoctasuy MY = NY.



5. lNopynapHocT TpoyrioBa u yraoBu TpaHCBep3aan

Kako je OY 2 OY, MY = NY n yrnoen Hacnpam XmnoTeHy3e
OY cy npaeu, nomohy craea CCVV cnegn ga je
AOMY = AOY N.

Opasge pobunjamo pa je <MOY = <Y ON. lNpema Tome, npaga
OY je cumetpana yrna <zOy. [



5. lNopynapHocT TpoyrioBa u yraoBu TpaHCBep3aan

lNpaBa koja ceve gBe NPOM3BOJLHE MPABE Y €YKINACKO] PaBHN
Ha3MBa Ce TpaHCBep3asa.

VYrnoBu Koju HacTajy y npeceky TpaHCBep3ase u gpyrux asejy
MpaBnx HasWBajy Ce Yrj0BY Ha TPAHCBEP3aay WUAU TPAaHCBEP3aiHU
yrnosu.

VrnoBn Ha TpaHCBEP3aam Ce Aefie Ha: CYMNpOTHE, CariacHe u
HaU3MeHUYHe.

Ha bucmo gedurucanm Te yrnoee, Hajnpe fiemo yrnose Ha
TPaHCBEP3av MOLENMTMN HA CMOJbALLHE U YHYTPALLHE.



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

’ Deduruuyuja 3.1.‘ VHyTpallku yrao Ha TpaHCBep3aau Koja
ceye npaee a n by Taukama A n B je yrao 4njn Kpak cagpxu gyx
AB. Crossaltby yrao Ha TpaHCBep3aiu Koja cede npaee a u by
Tauykama A n B je yrao unju Kpak He canpxu oyx AB.

a /A
Cruka 63. VHyTpawru yraoBu g, o, s, Oy
n cnosbawmsn yraoseun B, Ba, 83,04




5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

’ Oedununuuja 3.2.‘ JBa cnosbalirba nnm gea yHyTpallka yrna

Ca pa3nM4MTNX CTPaHa TpaHceep3ane (Koju HUCY HanopeaHu)
Ha31Bajy C& HaU3MEHNYHU YIJI0BN.

’ Oedunuuuja 3.3.‘ JBa cnosbawra nnm gea yHyTpalikba yria
Ca UCTe CTpaHe TpaHCBep3ase Ha3uBajy Ce CYNpOTHIN YriOBU.

’ Oeduvuuyuja 3.4.‘ JenaH cnosbalirbm U jefaH yHyTpallky yrao
KOjM Ce Haja3se ca UCTe CTpaHe TpaHceep3ane (Koju HUCY
HaNOpeAHMW) Ha3MBajy Ce CaraacHu yriosu.

B2

1
o) v G a
(8%

3 y

B4 % Qy

Cnunka 64. HansmeHn4HU, CynpoTHM 1 CarnacHu yraoeu



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Ha canun 64, Han3meHnYHN yrioBy Ccy napoBu yraoga: av, Qg U
B2, Ba;

CYMpPOTHU YI/I0BM Cy NapoBW yrnoBa: oo, as U [, B4;

carsiacHu yriioBu cy naposu yrniosa: 31, ag n ag, (3.



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Ako je ¢ TpaHCBep3ana napafieflHux npaeux, Taja HaUu3MeHUYHU,

carsacHu n CynpoTHW YFIOBUM MUMajy napasenHe Kpake. 3a Takee
yrnoee, Baxke cnefehe Teopeme.

Teopema 3.1. lpase a v b y eykNMACKOj paBHW Cy napasiefiHe ako

N CaMO aKO Cy CYMpOTHU YIJIOBU HA HUXOBOj TPaHCBEp3au
CYNJIEMEHTHMU.

Q2/

a g (e

allb <= aq + aq = 180°.

allb <= a9 + a3 = 180°.



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Teopema 3.2. lpage a 1 by eykNnackoj pasHU Cy napasnesHe ako
1 CAMO aKO Cy HaU3MEHWYHU YII0BM HA HUXOBO) TPaHCBEp3aan
jenHaKku.

Qo /O]

a a3/ oy

allb <= a2 =y

allb <= a1 =as3



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Teopema 3.3. lNpaee a 1 by eyknnackoj pasHu Cy napanesHe ako
1 CaMO aKO Cy CarsacHu yrjioBY Ha HUXOBO] TPaHCBep3au
jenHaKku.

allb <= B1 =y



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Teopema 3.4. Ako cy « 1 [ yrnoBn ca napanenHum Kpaunma y
pasHu E2, Taga cy oHu:

(a) nopymapHu, ako cy oba owTpu, Nnpasu unu Tynw;

(6) cynnemeHTHw, ako je jesaH owTap, a 4pyru Tyn.

Y1

T2

o) o1

Cnuka 71. TMogypapHu yrioeu o u 3 ca napanenHum Kpauuma



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Y2

OQ T
[}
X1 Ol

Cnunka 72. CynnemeHTHu yrioBu o u 3 ca napanenHumM Kpauuma



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

MNpumep 3. Jatu cy HanopegHu yraoen o = <zOy n [ = <yOz.
N3 nponzeosbHe Tavke X Ha mUXOBOM 3ajegHnykom kpaky Oy
noBy4deHa je npaBa p napanenHa kpaky Ox. Ako npasa p cede
cumeTpasne yriosa o u 3y Tadkama Y u Z pefom, fLokasaTu ga je
X cpeauwTe pyxu Y Z.

Pewerse. Heka cy a = <xOy u § = <yOz HanopefHu yriosu.
OsHauumo ca p npaey kpo3 Tauky X napanenny kpaky Oz, koja
cede cumeTpase yrioea o n By Tadkama Y u Z pegpom.




5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

MowTo cy OY n OZ camertpane yriosa o u 3, umamo fa je

<wOY =YOX = % (1)

1207 = <Z0X = g (2)

Vrnosn <z0Z n <OZX ¢y Hau3aMeHNYHU YrioBU Ha

TpaHceep3ann OZ napanenHux npasux p u Ox. Takofe cy yrnosu
<IXYO n <Y Oz Han3meHn4Hn yriosu Ha TpaHceep3ann OY
napanenHux npaeux p n Ox.

3aTo je Ha ocHoBy Teopeme 3.2

1207 = 107X, <0Y X = qx0Y. (3)



5. lNopynapHocT TpoyrsioBa 1 yraoBU Ha TpaHCBEp3aan

Momofy penaumja (1), (2) n (3), gobujamo pa je

<X0Z =<0ZX, <XO0Y = 10Y X.

Tpoyrao AOX Z vma gea jegHaka yra <XO0Z = <0OZX, na je
OX =X7.

Ananorno, Tpoyrao AQOY Z nma fBa jegHaka yrna
<XOY = <0Y X, ogakne je OX = XY.

Kopucrehin jeanakoctu OX = XZ n OX = XY, gobujamo ga je
X7 = XY, wto 3Haun ga je X cpeguwte gyxn Y Z. [J



5. SAOALN 3A BEXKBAHE

3AA0ALUN 3A BEXXBAKE

1. [ate cy gBe KOHUEHTPVYHE KPYXKHULE Ca 33aje4HNYKNM
uentpom O. Ako je AB npedHnK KpyXHULE MaHber NoayrnpeyHuKa,
a PQ npedHnk KpyxHuue Befier noaynpeyHnka Koju He Cagp»xu
Tauke A u B, pokasatn ga je AP = BQ n AQ = BP.

2. [art je owrap yrao <taOb. Ha kpaky Oa gate cy Tadke Aj n
Ao, a Ha kpaky Ob Tauke By n By Takee ga je OA; 2 0By n
OAs =2 OBsy. Jokazatn pa je A2B = BoAj.

3. [JokasaTu ga cy ABa npaBoyrna Tpoyria nogyaapHa, ako cy
KaTeTe jeAHOr TpOyriaa noAyAapHEe KaTeTama Lpyror Tpoyria.

4. Tauke P n () ce Hanase ca pa3HWx CTpaHa Npaee p u
nofjeiHaKo Cy yhasbeHe of Te npage. [lokasaTu ga je npecek
npaee p n ayxu PQ cpeanwTte ayxn PQ.



5. SAOALN 3A BEXKBAHE

5. [date cy aBe koHueHTprdHe KpyxHuue k1 (O, r1) n ko(O,13).
Ako je AB npeununk kpyxHuue k1(O,r1) n PQ npedHnk
kpyxHnue ko(O,r2), nokasatn ga je AP||BQ.

6. N3 tauke M Ha bucektpucu yrna <<xOy nosy4eHe cy npase
p||Oy n ¢||Ox. Ako je pN Ox = {P} n ¢N Oy = {Q}, pokazatn
aa yersopoyrao OPM (@) nma cBe CTpaHuLUe nNogynapHe.

7. Oat je tpoyrao AABC. Ha npaeoj AB pata je Tadyka M Taksa
pa je BM = BC v B(A, B, M). [okasatu ga je npasa CM

napasesnHa cnmetpanu yrna f3.

8. HaT je jegHakokpakm Tpoyrao ABC ca ocHosuuyom AB. Ha
npaeama AC n BC un3abpane cy npomssosbHe Tadke D un F, Tako
paje B(C,A,D) n B(C,E,B) v Baxu AD = BE. [Joka3zatn ga
ocHoBuua AB nonosu ayx DFE.



